

1974年7月20日,大批土耳其军队登陆塞浦路斯港口城市凯里尼亚——

争夺塞浦路斯:北约爆发罕见“内战”

殖民历史埋下祸根

1571年,塞浦路斯岛被奥斯曼土耳其帝国占领,之后的307年里,土耳其族不断向岛上移民,但该岛主体民族希腊族也被允许保留其宗教。1878年,英国取得塞浦路斯控制权后,有意识地采取分而治之的政策,使希腊族和土耳其族产生矛盾,以防两族联合动摇殖民统治。

20世纪50年代,希腊族发动起义,英国殖民者立即成立全部由土耳其族组成的警察部队予以镇压,使得两族仇恨日渐加深。在英国殖民当局纵容两族内斗的同时,土耳其也起着推波助澜的作用。土耳其之所以阻挠塞浦路斯独立,是因为一旦塞浦路斯独立,主体民族希腊族必定会占有统治地位。

1959年2月,英国初步同意塞浦路斯独立,英国、希腊、土耳其三方签订《苏黎世-伦敦协定》,后来希腊、土耳其、塞浦路斯三国又签订《联盟条约》,两份条约意味着英希土三国确保塞浦路斯的独立。但事实上,土耳其并不愿意看到希腊族在塞浦路斯“一家独大”,于是派出军舰前往塞浦路斯,将大批武器交给当地土耳其族。

1960年8月16日,塞浦路斯宣布成立共和国,组成两族联合政府,然而两族矛盾却有增无减。1963年12月,土耳其政府突然宣布驱逐生活在伊斯坦布尔的1.2万名希腊族人,并将他们的财产没收。这一消息立即刺激了塞浦路斯的希腊族人,不满情绪蔓延开来,希腊族人认为他们不仅在土耳其备受压制,在塞浦路斯国内也到处迁就土耳其族人,让他们占有超出人口比例的政府重要职位。不久,两族因制宪问题发生冲突,根据土耳其情报部门的秘密指示,塞浦路斯土族议员否决所有预算和立法议案,政府陷入瘫痪。希腊族人火冒三丈,他们通过中央政府,解除所有土族部长职务,土族公务员也大多被停职审查。土族为此提出强烈抗议,土耳其政府则声称希腊是这场纷争的幕后黑手。

1963年底到1964年初,塞浦路斯的希土两族械斗造成193名土

在美国的把持下,主要由西方国家组成的北大西洋公约组织自诩为“最和谐的军事组织”,因为有再多历史恩怨的国家都能在美国“大家长”的面前保持“稳重”,确保各自军队的枪口按照美国的意愿指哪打哪。但凡事都有例外,在1974年,北约国家土耳其以“保护”塞浦路斯的土耳其族为名,出兵邻国塞浦路斯,与同为北约成员国的希腊大打出手,酿成北约历史上唯一一次“内战”。



土耳其空军对塞浦路斯首都尼科西亚进行大规模轰炸

族人和133名希族人遇难,250多人失踪。英国《每日电讯报》则添油加醋地把这场冲突称为“种族清洗”,妄图煽动更大的暴乱。塞浦路斯总统马卡里奥斯发出和解呼吁,但没有一方愿意理睬。与此同时,土耳其陆军派出特遣部队,控制塞浦路斯首府尼科西亚到海港凯里尼亚的战略要道,这条通道在历史上被称为塞浦路斯的“生命线”。自此,从1963年12月到1974年,土耳其军队发起全面入侵,塞浦路斯的希族人根本无法正常使用这条通道。

1964年6月5日,美国总统在给土耳其政府的一封信件中警告,美国反对土耳其入侵塞浦路斯,土耳其才被迫允许希族人在联合国维和人员陪伴下通过这条要道。

内乱导致邻国入侵

1967年希腊军政府通过军事政变上台,遭到全欧洲谴责,但美国却支持希腊军政府的“反共努力”。

1974年春,塞浦路斯情报部门

发现希族准军事组织——塞浦路斯全国战士组织正策划推翻马卡里奥斯总统,他们还得到希腊军政府的暗中支持。1974年7月2日,马卡里奥斯总统写信给希腊总统费宗·吉斯吉斯将军,抱怨希腊试图在塞浦路斯策动军事政变。然而,希腊军政府的答复却是加快政变步伐。

7月15日,塞浦路斯国民警卫队在希族军官指挥下突然炮轰总统府,马卡里奥斯总统护送一队参观总统府的学生离开后,自己乘出租车逃到塞浦路斯南部的帕福斯,那里有英国空军基地。随后,他乘上一架英国飞机前往纽约,向联合国控诉希腊军政府的暴行。与此同时,政变军人扶植赞同希塞两国合并的尼科斯·桑普森就任临时总统。

塞浦路斯政变使土耳其获得了“口实”,迅速制定了“阿提拉1号”作战计划。7月20日拂晓,大批土耳其部队突然在塞浦路斯北部港口城市凯里尼亚以西8公里处登陆,土耳其宣称此举是为了“保护”塞浦

路斯土族人的安全。土耳其入侵部队包括“恰克马克”特别攻击旅、第6两栖步兵团、第50步兵团和第39师坦克营,装备有12辆M47坦克、20辆M113装甲车和12门105毫米口径榴弹炮。

为了赶走入侵的土耳其军队,塞浦路斯国民警卫队先派出第251步兵营的2个连和第23坦克营的1个排(5辆T-34坦克)前去拦截。塞军起初打掉土军2个无后坐力炮阵地,但土军的M113装甲车和步兵密切协同,击毁2辆塞军T-34坦克,使塞军的努力付诸东流。

再看塞军其他部队,第306、326步兵营反应迟缓,而第281步兵营和第286机械化步兵营从尼科西亚驰援凯里尼亚途中遭到土耳其战机空袭,第286营营长阵亡。

面对危局,塞军紧急从莫尔富再派出第316步兵营,沿途排除土族人设置的路障,与第286营残部会师后抵达凯里尼亚城。为统一指挥,塞军参谋长康斯坦丁·波法斯也在7月20日夜里赶到凯里尼亚,他迅速指挥3个不满编的步兵营向土军发起夜袭,击毙土军第50兵团团长,但土耳其空军对凯里尼亚进行野蛮轰炸,使土军的滩头阵地得以稳固。7月22日,从梅尔辛港紧急运来的土军援兵在凯里尼亚登陆,这支由坦克连和机械化步兵连组成的部队在当天中午11时向凯里尼亚发起总攻,依靠优势兵力冲破塞军防线,到下午便控制了凯里尼亚全城,数千名希族人逃离家园。

土军割裂塞浦路斯

凯里尼亚城陷落的第二天,联合国安理会要求土塞双方就地停火。就在同一天,希腊军政府也因干预塞浦路斯危机不利而倒台,流亡的康斯坦丁·卡拉曼利斯回国出任总理。令人遗憾的是,土军不顾联合国的停战令,继续扩大战果。当时有一支950人的希腊部队正驻扎在塞浦路斯首都尼科西亚附近,土军的入侵不可避免地使希腊军人卷入战斗,两个北约国家打起了“内战”。

土军企图占领尼科西亚国际机场,遭到塞希联军顽强抵抗,土军2

辆M47坦克被毁。靠着希腊驻军的支撑,土军一直未能完全占领尼科西亚,希军也为此付出88人阵亡、148人负伤、83人失踪的代价。

由于北约未能有效制裁土耳其,希腊一气之下退出北约框架内的军事指挥体系。尽管各国均呼吁土塞双方停火,但土军照样攻城略地。26日,土军攻占圣塞奥佐罗斯。27日塞军夺回这个重要据点。28日土军又将塞军赶走。圣塞奥佐罗斯变成了一台“绞肉机”。

到8月初,土军在塞岛上的兵力已达2个师(第28师和第39师),外加数个特战旅,总计4万余人、坦克200余辆。8月8日,土军占领拉皮索斯,随后土耳其将领制定“阿提拉2号”作战计划,打算消灭塞军有生力量,占领法马古斯塔(今阿莫霍斯托斯)、莫尔富和尼科西亚北部。8月14日,“阿提拉2号”战役正式启动,塞军被彻底击溃,莫尔富和莱夫卡尽落敌手。

联合国对土军擅自越过停火线极为愤怒,要求土耳其予以澄清,但土耳其竟以“不清楚前线指挥官具体行动”为由推卸责任。8月15日,法马古斯塔的塞军投降。而在尼科西亚北部,由于塞希军人殊死抵抗,土军只推进了100米。

通过“阿提拉2号”攻势,土军占领塞浦路斯38%的土地,分裂目的已然达到。于是,时任土耳其总理的比伦特·埃杰维特表示接受停火提议,土耳其军队实际掌控的战线也就成了事实上的“边界”。

1975年2月13日,由土耳其控制的塞浦路斯北部单方面成立“塞浦路斯土族邦”,联合国安理会第367号决议对这个“土族邦”不予承认。1983年11月,该邦改名为“北塞浦路斯土耳其斯坦共和国”,不过只有土耳其承认这个“国家”。为确保土族在塞浦路斯北部成为主体民族,土军将占领区内超过16万的希族人驱逐出家园,后来欧洲人权法院曾多次控告土耳其“种族清洗”,但至今没有任何效果。安然

经典战例

史海钩沉

新任美国防长哈格尔最近明确表示将加快从阿富汗撤军。不少人认为,美国正在重蹈当年苏联入侵阿富汗却一无所获的老路。其实阿富汗向来是个“战争泥潭”,历史上英国曾三次出兵阿富汗,结果却都被整得灰头土脸。

游击队的辉煌

阿富汗统一始于1747年的杜兰尼王朝,但在开国君主死后,就陷入了诸侯争霸。1835年,部落首领杜斯特·穆罕默德再度统一国家,但因为拒绝向正在扩张殖民势力的英国东印度公司输诚,双方于1839年兵戎相见。英国出兵1.7万人杀过开伯尔山口,进入阿富汗南部。英军依靠强大炮兵开路,杜斯特的军队屡战屡败。几个月后,杜斯特政权瓦解,他本人也躲入北部山区。

英国东印度公司在喀布尔册封向其效忠的部落酋长舒佳为埃米尔。随着舒佳政权及其英国主子横征暴敛,阿富汗各地陆续出现抗英

游击运动。1840年,杜斯特再举大旗,发起反攻。同年11月,杜斯特利用伏击战术,几乎全歼英军一个旅,使全国抗英情绪高涨。然而,杜斯特却出人意料地决定投降,以换取优厚待遇。他很快被送往印度软禁。

1841年上半年,杜斯特之子穆罕默德·阿克巴汗继续领导抗英斗争。在其领导下,英军被压缩到一个个孤立的城堡里,补给也被切断。英国人企图以金钱与权力收买阿克巴汗。阿克巴汗将计就计,假装同意投降,借受降会议之机击杀英国代表和下属。随后,阿克巴汗向被困喀布尔的英军发出最后通牒,要求其在1842年1月6日前撤离阿富汗。

最终,英军与家属共1.65万人不得不踏上危险的撤退之路。他们不仅要面对严酷的自然环境,还不断受到武装狙击,最后仅1人生还。

沙俄始乱终弃

第一次侵阿战争失败后,英国默认了阿富汗王国的存在,但这一

形势在1876年发生了变化。由于英属印度的边境正式与阿富汗东南部接壤,特别是沙俄也加快了吞并中亚的步伐,英俄为阻止对方取得地区优势,都企图掌控阿富汗。

面对沙俄在中亚的攻势,当时的阿富汗国王希尔·阿里深感不安,试图联英抗俄,但被英国拒绝。于是希尔·阿里决定与沙俄联盟。1878年,希尔·阿里款待强行进入阿富汗的沙俄使团,接受了沙俄提出的10条防务条约。此举激怒了英国,英印政府要求阿富汗也接受英国使团,但被希尔·阿里拒绝,英国于1879年11月发出最后通牒。

希尔·阿里相信沙俄的支援诺言,却不知道国际形势已发生变化:英俄矛盾通过柏林条约得到缓和,沙俄已对阿富汗失去兴趣。当俄国明确拒绝阿富汗的请求时,英军已经跨进阿富汗的国门。希尔·阿里愤恨成疾,绝望而死,亚库布汗继位。

1879年5月,亚库布汗同英国签订投降条约,英国再次控制阿富

汗。英国人到来后,喀布尔的物价飞涨,民怨沸腾。1879年9月,没有领到军饷的阿富汗军队向英国使团官邸进军,一路上不断有民众加入。愤怒的军民杀死使馆中的英国人后散去。这次事件后,英国在阿富汗的统治变得更加飘摇。1880年7月27日,英阿两军在梅旺德发生激战,英军遭到毁灭性打击。一周后,英军全部撤出阿富汗。

英国在这场战争中阵亡士兵3000名,花费约2亿英镑,虽然取得了在阿富汗的外交特权,但分裂阿富汗的阴谋未能得逞。

承认完全独立

第二次抗英战争胜利后,阿富汗获得了一段比较安定的时间。1919年2月,阿马努拉成为阿富汗国王。他展开灵活自主的独立外交,希望英国能接受阿富汗的独立要求。英国决定先发制人,于1919年5月3日向阿富汗发动进攻。

当时,阿富汗军队只有6万人,

仅装备刺刀、步枪和前置火炮,英军则装备了飞机、大炮、机枪、装甲车等重型武器,兵力更是高达34万。

英军主攻方向是南部重镇贾拉拉巴德,共出动2个师,人数超过阿军9倍。阿军毫不畏惧,迅速出击,攻占通往贾拉拉巴德途中的一个高地要塞,使英军受阻,但遭到英军空袭,被迫撤退。英军追击一段路程后,不敢继续深入。这是因为,英军的补给线不断受到袭击,有被切断的危险。此时,英国从山区招募的士兵纷纷倒戈,英军中的印度军官和士兵也同情阿富汗。在这些力量的配合下,阿富汗军队包围了东部的塔尔要塞,不久就打通了通往印度河谷的道路,直接威胁英军大本营。

战至5月下旬,英军在阿富汗的行动不断受挫,印度局势又动荡不安,许多经历第一次世家大战的英军士兵也已厌倦战争。于是,英国人决定结束战争。英阿双方在6月3日宣布停火,并于7月进行了和谈,英国承认阿富汗独立。毕晓普